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lap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (főtér 1828.szA 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
felegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz. 
alutt.)

DEBRECZEN
DEBRECZEHI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEG-.TTHT .T-’.T<r 1ST AP03STKI3STT FEUSTTEUC ES
VASARNAP KTVÉTELEV^

Hirdetési di,i :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alka 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

díj minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reelámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit tort 
50 krajczár.

Hirdetések IBkiletnek a exerke.iW.ég- 
ben és kiadóhivatalban, fröter 1828. ** 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felhívás előfizetésre. !
A »DEBRECZEN« 1894-ik évi, hu­

szonhatodik évfolyamára, elő­
fizetést nyitunk s tisztelettel kérjük elő­
fizetőinket előfizetéseik megújí­
tására, valamint mindazokat, kik elő­
fizetési, vagy hirdetési dijaikkkal hátra­
lékban vannak, hátralékaik ki­
egyenlítésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.) 
Negyedévre 5 korona (2 Irt 50 kr.) 
Egy hóra 2 korona (1 frt.)

Nelaláni tévedések elkerülése végett 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Debreczen« 
kiadó-hivatalának, Debreczen.

A »DEBRECZEN«
szerkesztősége és kiadóhivatala

„Ein freies Ungarn.“ *)
Furcsa ezt így németül hallani, túr­

osa és szokatlan. Németül ezt nem 
is lehet másképp, mint a megbotránko­
zás és elképpedés hangján kiejteni, fele­
idül azoknak, akik magyarul mondják 
szivük vágyának a szabad Magyarorszá- i 
got. — A szabad Magyarország chiméra, j 
veszedelem Ausztriának és veszedelem 
a dinasztiának — ez olyan magától ér­
tetődő dolog, annyira benne van minden 
minden intézményünkben, annyira végig­
vonul a felettünk uralkodó dinasztia há­
romszázesztendős politikájának majdnem 
minden tettén, hogy szabad Magyaror­
szágot kívánni és szabad Magyaror­
szágért küzdeni legalább is illojalitás.

Pedig élt egyszer valaki, nem szél­
sőbaloldali rajongó, nem magyar sovén, 
vérére nem is, csak érzésére és belátá­
sára magyar: a hatalmas dinasztiának 
élt egy tagja, aki nem igy gondolkozott, 
akinek szivéhez közel állott Magyaror­
szág s aki úgy vélte, hogy egy szabad 
Magyarország Ausztriának is a siker zá­
loga voin I. A »Magyar Szalon« legköze­
lebb megjelenő számában megolvashatni : 
néhai Rudolf trónörökösnek egy pár le- j 
veiét és megolvashatni ezek egyikében egy j 
nyilatkozatát, amelynek meggyőződésből i 
fakadó őszinteségét még fokozza az a tény, 
hogy magánlevélben van, német nyelven.

»Ungarn stellt ja meinem Herzen 
so nahe — igy ir a boldogult királyfi
__ und ein eventuell hochentwickeltes,
freies Ungarn wäre meiner Ansicht nach 
auch für Österreich eine Bürgschaft des 
endlichen Erfolges.«

(Hiszen Magyarország olyan közel 
áll a szivemhez — az a hitem, hogy 
egv, esetleges magas fokon álló szabad 
Magyarország végre a siker záloga volna 
Ausztriának is.)

Bölcs mondás, igaz mondás, király­
fihoz méltó; méltó ahhoz az immár el­
költözött nagy szellemhez, amelynek be­
látásából fakadt. Méltó ahhoz az immár 
kialudt nagy elméhez, amely belátott a 
dolgok mélyébe; ahhoz a szabad ítélet­
hez, mely kilépte magát a hagyományok 
bilincseiből. Ah, a népek szelleme nem 
csal és nem téved s a nép s/.erelete 
nem övez méltatlant: a magyar nép érezte, 
kije volt neki Rudolf királyfi, és minden 
gyászos valósiig ellenére azért csügg ren­
dületlenül azon a tündöklő ábrándon, 
bogy Rudolf királyfi é1. Rudolf királyfi 
nem halhat meg, csak a teste lehet pót­
landó, de örökké él abban az eszmében, 
amelyet hatalmas házában elsőnek tnon-

*) A »Magyar Hirlap«-ból.

dott ki s amely évszázadok elnyoma­
tása és sanyaruságai közepeit soha a 
magyar nép leikéből ki nem veszett és 
kiveszni nem fog

Nem a lelkesedés görögtüzében, de 
a komoly politika nyugodt világításában _ 
kell azt a nyilatkozatot szemlélnünk, ! 
amely olyan igénytelen szavakban lejt j 
ki egy nagy igazságot. Maga ez az igaz- j 
ság olyan egyszerű és természetes — 
még csak nem is uj. Nem volt az újabb 
kornak számbavehető és tiszta látású 
politikusa, aki ne látta és ne hirdette 
volna, hogy az osztrák monarkia régi 
szervezetében a legszerencsétlenebb, mert 
a leg természetellenesebb alakulás; Kau- 
nitztól Bismarckig nem, aki be nem 
látta és ki nem mondta volna, hogy en­
nek a monarkiának és a felette uralkodó 
háznak Magyarország a támasztó és 
fentarló erőssége és hogy a természetes 
politikai törvények Magyarországba utal­
ják a monarkia súlypontját. Belátta ezt 
mindenki, csak azok nem, akiket legkö­
zelebbről illet. Felkelés támadt felkelés 
után, beolvasztó és erőszakoskodó ma­
gyarellenes törekvések egymásután hiú­
sultak meg és vallottak szégyent és Ausz­
tria és a dinasztia még sem tudja be­
látni, hogy a magyar fajtát kiirtani, Ma­
gyarországot megsemmisíteni nem lehet 
és mindaddig nem lesz rend, megálla­
podás és mindaddig a dinasztia biztos 
alapokon nem nyugszik, a inig Magyaror­
szág csak álmodhat és ábrándozhat ar­
ról, amihez joga van és ami nélkül fenn 
nem állhat. Még ma is vannak körök és 
irnyok. amelyek egy bölcs és alkotmá­
nyos király uralma alatt is a dinasztia 
szelleméből és hajlandóságaiból meríte­
nek erőt ami nemzetünk ellen irányuló 
törekvéseikre. Ma is kormányképtelen, 
forradalmár, sovén és illojális alattvaló 
az, aki Magyarország számára is köve­
telni mer olyat, ami minden más szabad j 
országot természetszerűen megillet, ma j 
is ki kell küzdenünk és ki kell könyö- 1 
rögnünk minden cseppet abból, amihez i 
egész jogunk van s minden ilyen csep- j 
pet ajándéknak, kegyelemnek kell te- ■ 
kinteiiünk, me yekért - hálazsoltávokat 
kell zengenünk és diadalünnepet kei!

! ülnünk. A dinasztia, amely királyokat 
i ád nekünk, kik a mi szent koronánkkal 
I veszik kezükbe a felettünk való hatal- 
! mat — ez a nagy dinasztia, ma is ide­

gen hozzánk, távol áll tőlünk és szinte 
fékenlartani való belső ellenségnek te­
kinti azt a népet, ameíylyel egynek kel­
lene lennie, ezt az országot, amelynek 
nemzeti királyt ad. Akire a magyar ki 
rálvi trón vár, a prezurnptiv trónörökös, 
mint osztrák főherczeg járja be a kerek 
világot és utjából hazatérve, örül az ő 
egyetlen Ausztriájának, fóimegv Becsbe, 
lemegy Pólába, üdvözli a népeket, a 
hadsereget, a tengerészeiét, — csak Ma­
gyarországnak nem örül, csak Magyar- 
országba nem jön, csak Magyaroiszagot 
nem veszi észre. Pedig Magyarország 
jog, igazság és élő törvény szerint önálló 
ország, amelynek nincs köze Ausztriához, 
nincs jussa az osztrák császárhoz, csak 
magához van köze és a macáénak is 
akarja a maga koronás királyát.

Erről a sötétlő jövőről forduljon 
vissza tekintetünk az elköltözött király fi 
nemes alakjára — aki lehetetlen, hogy 
őrükre a sírna vilié volna magával azt 
a tiszta meggyőződést, azt az egyedül 
helyes elvet, amely nélkül ez a nemzet 
nem nemzet, és ez a dinasztia nem ha­
talom. S mindazoknak, akik magyaroku, 
is elég félénkek és erőtlenek megijedni 
a magunk erejétő , lemondani a magunk 
jogairól, dogmának tekinteni a kény sze­

ritett minimumot és visszariadni az él­
éi hető többtől, meghajtani a nemzetelle­
nes törekvések elölt és ebben a. gyenge­
ségükben érdekeinkre, a dinasztia él zé­
söve és érdekeire hivatkoznak. roind- 
azoknak jusson eszébe, mit mondott en­
nek a dinasztiának egyik legélesebb 
szemű sarja, egy bölcs apának bölcs fia. 
A királyfi mondta, hogy szabad Magyar- 
országért küzdeni nem ábrándozás, ha­
nem hűség. Mert a megdicsőüll trónörö­
kös jói tudta, hogy csak szabad ország 
erős ország és csak erős országnak van 
erős királya.

Az uj főrendek. Legközelebb fog meg- 
í jelenni az őt uj főrendiházi tagnak kinevezése, 
í amelyet a király már elfogadott és aláirt. Az 
í uj főrendi tagok között egy sem lesz azukko- 
j zül, kiknek nevei az utóbbi hetek alaV a saj- 
! tóban említve voltak. Az uj főrendek csaknem 
I mind a főrangú körök tagjai voltak mar szu- 
I letésüknél fogva.

Törvényjavaslat a bűnvádi el­
járás reformjáról. Budapest, decz. 2o. 
Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter legkoze- 
zelebbi előterjesztése a törvényhozáshoz a 
bűnvádi eljárás reformja lesz. A büntető rend­
tartás, mint a javaslat magát nevezi, a mi­
niszter-tanács hozzájárulását már megnyer e 
s jelenleg előzetes jóváhagyás végett 0 teisege 
elé van terjesztve. De vau más nevezetessége 
is a javaslatnak, meg pedig az, hogy ku on . 
fejezetben s nagy liberalitással gondoskodtak • 
az ártatlanul elítéltek kárpótlásáról. Az erre , 
vonatkozó dispositiók a xXXI. fejezet, — j 
576—589 §-ban fogialvák s lényeges tartalmuk : 
szerint a kővetkezők : A javaslat kártalamtast j 
rendel akkor, ha az, a kit a bíróság fel men- . 
tett vagy ellene az eljárást megszüntette, oly j 
cselekmény miatt volt akár letartóztatva, as ár . 
vizsgálati fogságban, akár ítélettel rászabott j 
szabadságvesztés büntetést szenvedett, a melyet, j 
nem ő követett el, vagy a mely elkövetve ! 
általában nem volt, vagy a mely a törvény j 
szerint nem bűncselekmény. — Nincs igényé j 
azonban kártalanításra annak, a ki a hun- j 
cselekmény elkövetésével önmagát vádolta,vagy 
a ki reá nézve fontos bizonyítékokat az alap- ; 
perben elhallgatott. Végre a ki a bűnösséget : 
megállapított első fokú Ítélet ellen perorvoslat­
tal nem élt, vagy a ki megkezdte a büntetést, 
mielőtt az Ítélet jogerőssé emelkedett ; nem 
igényelhet kártalanítást az sem, ki szökést kí­
sérlett meg, vagy megszökött, a ki hamis be­
ismerő vallomást, vagy önfeljelentést tett,vagy 
a ki a tanukat, vagy vádlott társait hamis val­
lomásokkal akarta terhelni. A kartalanilast. a 
törvényjavaslat szerint, maga az állam adja.
A kártalanítás kiterjed megfelelő készpénzbeli 
kárpótlásra, továbbá arra az Összegre melyet 
az elitéit pénzbüntetés és költség tejében űze­
tett a tőle elkobzott tárgyak értékére ; vegre 
annak a munkaértéknek megfelelő összegére, 
a melytől szabadsága kot'.álozása folytan el­
esett. A kártalanítási igényt 6 hónap alatt kell 
érvényesíteni, attól a naptól számítva, midőn 
a felmentő Ítéletei, illetőleg a megszüntető ha­
tározató1 kihirdették, vagy kézbesítettek. Na­
gyon figyelemre méltó a javaslat 588 paragrafusa, 
mely azok családjának ad kártérítést a kiken 
bírói tevedes folytán halálos Beletet hajtotta, 
végre. Igen nagy jelentőségű végre a javaslat 
ama rendelkezése, mely szerint a ki hamis 
váddal, hamis tanukkal, vagy az a közhivatal­
unk a ki hivatali büncselekménvnyel másnak 
ártatlanul letartóztatását, vagy elitéltetéset 
okozza, teljes vagyoni kártalamtassal tar­
tozik. a javaslat minden kétségen felül meg­
kapja a legfelsőbb jóváhagyást, úgy hogy az 
országgyűlés megnyitása után rövidesen be­
terjeszthető lesz.

külföld.
A barcelonai merénylő. A barce- 

loni színházban e követeit merénylet lettesei 
hosszas nyomozás után nehány nappal ezelőtt 
Mariona Ceraclo czipész személyeben elfog­
tak. Tettét be is vallotta. Sőt azt is bevallot­
ta, hogy a Martinez Campos ellen elkövetett 
merényletben is résztvett. „

Királyi herczeg mint képviselő­
jelölt. A svéd királyi háznak legnépszerűbb 
tagja, Oszkár király ifjabb fia : Bernadette Osz­
kár herczeg, aki néhány évvel ezelőtt egy po - 
gári családból való svéd leányt, Műnek Ebbát 
vette feleségül Kiváló népszerűségét mutatja 
az is, hogv Stockholm egyik választokerule.e 
a deczember 15-iki pótválasztás alkalmából 
neki ajánlotta fel a képviselőjeíoltséget. — A 

: herczeg el is fogadta, de még a választás eiótt 
kiderült, hogy a herczeg neve nincs a valasz- 

: tók névsorában. A fejedelmi jelölt hívei ujabbb 
; kandidátust kereslek s Hédin Svent, a hbera- 
I fis párt egyik vezetőemberét segítették gyo-
! zetemre. _ , „ „ ,! Szerbia válság előtt Belgrád decz.
; 93 a »Srpska Zasztava« szerint a torok ha- 
I tárhoz közel fekvő Vranja varos ostromalla- 
I pótban van. A lakosság zöme a liberálisokhoz 
1 szil s a hatóságnak megtagadott minden etlge- 
S delmességeí. A polgármestert és a városi tanács 
! két tagját, valamint két asszonyt letartuztai- 
i tak. A lakosság személybiztonsága veszélyez - 
i tetve van. Törvényes állapotról és rendről az 
I egész városban szó sem lehet. Minden fel van
j forgatva, _

Az angol királynő Olaszország­
ban. Viktória királynő jövő tavaszszal is el­
megy Olaszországba, az egész márezvus hóna­
pot a Florencz mellett fekvő Fabriootti villa- 
ban fogja tölteni. A királynőt a kabmet egyik 
tagja fogja kisérni.

BELFÖLD
A leggazdagabb magyar mág­

nás meghalt. Becs, decz. "23 Herczeg Es- 
terházv aranygyapias vitéz, a leggazdagabb 
magyar mágnások egyike, itt ma hosszas szen­
vedés után meghalt

József főherczeg nádorrá vá­
lasztása. Budapest, decz. 23^ Bée-ből rend­
kívül érdekes hirt jelenlenek. Eszerint fölmé­
rőd a lecnlletékesebb körökben azon terv, hogy 
József főherczeget, a ki Magyarországon oly 
ritka népszerűségnek örvend, nádorrá fogjak 
választani. E hir különösen Magyarországon 
nagy s/eniácziót keltett.

Az első honvédzenekar. 1 vbb hon­
védtisztikar tervezgette már, hogy saját pén­
zén fe állítja a zenekart, melyet az ország nem 
ad meg a honvédeknek. A terv végrehajtásá­
val azonban megelőztek bennünket az osztrá­
kok Az osztrák honvédség, a Landwehr 14. 
sz ezrsde, mely Ihünnben van, saját költsé­
gén zenekart átüt, mely már a legközelebb, 
nagy hadgyakorlatok alatt szerepelni (og.

A rozsnyói kongatás.
— Sehopper püspök újabb pásztor-levele. — 

(Testimonium paupertalis.)

A püspökök, Vaszary herczegprimás el­
nöklete alatt tartott legutóbbi ért ikezletukon, 

i mint tudjuk, abban állap >dtak meg, bogy az 
! egyházpolitikai kérdésekben, illetőleg a P°
! vári házasság ügyében nem bocsájtanak ki ku- 
S lön-külön pász’orleve’et, hanem majd ««/.<»»
1 pásztorlevélben szólnak a hívőkhöz. Schop- 

per György rozsnyói püspök azonban ezt a 
megállapodást magára nézve, ugv látszik, nem 
lartotta irányadónak, mert már a karácsonyi 
ünnepek alkalmából, bocsájiott ki egy erós 
hangú pásztorlevelet, amelyben egyházmegyé­
je leikészki dő papságát az egyházpolitikai ja­
vaslatok elleni harcz megkezdésére hívja fel ■ 

Sehopper, mint tudjuk, már egyszer bo- 
csáitott ki e tárgyban pásztorlevelet amely 
annak idején nagy port vert föl s mely a ki­
rályi te;szvényjogot is (jus place-um reg )
megsértette.^ pásztorleve,e a következőleg

SZÓi Az államokat és társadalmat felforgató, 
ámításokon és hazugságokon élősködő a sza­
badkőműves zsidósággá! szövetkezett fibara!iz­
mus döntő csatára készül nemcsak a kaUioli 
czizmus, hanem még a christianizmus, sö meg 
a vallás ellen is és ez áltál szegény, álta ok 
»imádott<-nak nevezett hazánk e.len is, 
szegény hazánkat újólag a pogányságba akar­
ván sülyeszteni, melynek szennyéből Kmz us 
Urunk a világot kiemelte, noyaszentegyházun- 
kat, vallásunkat, üdvösségünk forrását támad­
ják meg, azon vallást, mely édes hazánkat ala­
pította és a legnagyobb veszélyek közt megő­
rizte, föntartotta.

Val ás nélkül nem létezik társadalom, nem 
is létezhetik. Válás nélkül nincs erkölcs. Be­
ismerték ezt már maguk a po6ányok is.

Eddi1 is tanultuk és olvastuk a szent 
Írásban is : az Isién félelme a bölcsesség kez­
dete. Ma ezen állítást lelforgatják, mondván . 
az Istentagadás a bölcsesség kezdete és az a 
bölcs és felvilágosodott ember, aki nein ismer 
istenfélelmet. — A mai elbizakodott poffeszke-
dő bölcsek számára ide iktatom b. fotvos *z ,p 
szavait: »bármi büszkék legyünk tudomá­
nyunkra, csak fáklya az, mely által szukebb 
kört s egyes tárgyakat megvilágíthatunk, de
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egész látkörünknek csak a nap, mely egünkön áll, 
adhat elég világosságot. Ezen nap az Istan a -
tál kijelentett igazság.« , .

Az egyház és vallásellenes javaslatokat 
azon hazug szóval igyekeznek takargatni, hogy 
ez mind az általok megzavart békesség hely­
reáll, tása véget, történik, Az igazság pad g az, 
hogv a felzavart békességet alapjaiban felfor 
gassák. Az ellenséges táborban ,s pax hang­
zik lágyvelejüek ámítására. Hiaba 1 non est 
nax impüs! és a karácsonyi angyal, oromhnn- 
£ a paxot csakis a j6ata»l» emberekre
vonalkozimja. SI0„ru

kel tovább leslenem. Ismeretes ez az egész 
világ előtt. De miként védekezzünk ? Követ­
kezőleg Hagználják fe, a t testvérek a kedvező 
karácsonyi és újévi ünnepeket arra hogy a h - 
veket a fenyegető veszélyre figyelmeztetve, t i £ Lssédjlikel , hitbeli
kér. kötelességeik lelknsmeietes teljesiteseie
serkentsék. . ,dö|2 Ui esztendő napjától a csata eiuu
tóig minden vasár és ünnepnap nagy m 
tartassek^ ^ alkalmáva| Magyarország 
Véd„kOny»h,!= forduljanak, ki mir »» J
veszedelemből mentette k, szegény hazánkat.
elmondva ájtatosan a sz. Rózsafu .e .

Január 16-án kath. nagygyűlés lesz Bu 
dapesten Fejtsenek kiminden buzgalmat, hogy
ssrw ugynevez=** i-1«a
ESÍ «”£,« Sí",«, hogy nem kémek
a kormány honboldogitó java-lataibol és most 
azt ha'zudják, hogy a középosztálynak, az u. n. 
tudatlan mtelligenczianak kell.

Istenre kérem mindnvajokat, ne sajnai 
imák semmiféle fáradságot, mert csak ig> 
számíthatunk Istennek támogatására, ki legyen 
velünk f 1Q

Kelt Rozsnyón, 1893. decz. ÍJ.
György,

Olvasóink jó Ízlése ellen vétenénk es a 
saiát hírlapírói reputácziónkat is tőimre ten­
nék ha a fenti szamársághoz bővebb kommen­
tárt’ csatolnánk A kormányt azonban mi ve­
res szájú ellenzéki ujságirók, figyelmeztetjük, 
hogy sürgősen intézkedjék a tébolydák szapo­
rításául, mert ezen intézkedésre; — mint a 
fenti pásztor-levél is mutatja -- Magyarorszá- 
gon nagy szükség van ! Szerk.

minisztérium két osztályfőnökét hozták kom- 
bináczióba. Ezt a kombinácziói azonban csak­
hamar elejtették, elfogadván azt az ellenvetést, 
hogy közös hadseregbeli tiszt kinevezése rossz 
vért szülne s az illetőkben különben is hiány­
zik a kellő parlamenti gyakorlat. így «tán a 
honvédségnél próbálták kiszemelni a jelölteket.
A legtöbb kilátása volt Andrástfy tábornoknak , 
ezt azonban lehetetlenné tette az hogy a leg­
utóbbi kőszegi hadgyakorlat alka.mával ke 
nagy hibát követett el. Szóba kerültek meg 
Bolía és Pókay tábornokok s jelenleg Fon- 
nyák kineveztetésének van a '<ilo--
szinüsége. Az, hogy polgárember, különösen 
pedig hogy örömön Dezső államtitkár legyen 
miniszterré, teljességgel ki van zárva.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a tiönczy 

e» ver illet Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-füvdőben minden

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 orakor.
Decz. 30. A Zion-egylet tánczvigalma a Mar- 

git-fürdőben.
Decz 31. Az »István« gőzmalom munkásainak 

Szilveszter-estélye a Margit fürdőben.
Decz. 31. Az iparos ifjúság ünképző egyleté­

nek Szilveszter-estélye a Koronában.
Jan. io Békéssy László felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este 5 ó.
Jan. 13. Jogászbál az egyetem javára, a Bika 

szálloda dísztermében.
Jan. 17. Kerpély Kálmán felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este 5 o.
Jan 17. Csizmadia iparos ifjúság tánczvigalma 

a Koronában.
Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 

vendéglőben.
Jan. 21. Az iparos-kör tánczvigalma a >Bika«- 

szállodában.
Jan 24 Czájlik lstván_ felolvasása a kereske­

delmi akadémiában. Este 5 ó.
Jan 27. Ács ifjúság bálja a Margit-fürdö táncz-

termében.
Febr 1 Vasutasok bálja az egyetem javára a 

Bika táneztermében.
Febr. 3. A kőmives ifjúság tánczvigalma a 

Margit fürdőben.
Febr. 4 A fodrász és borbély segédek tánczvi-

galma az egyetem javára.
Febr. 10. Evang. fillér-egylet thea-estélye a

Bika«-táncztermében.
Febr. 10. Szüts Mihály felolvasása a gazdasagt 

akadémiában. Este ő. ó.
Febr 23 Hangverseny a debreczeni egyetem és 

az Emke javára.

Fejérváry Géza báró lemondása.
Illetékes helyről szerzett újabb iuformáczió.nk 
— irja a »Magyarország« — megerősítik azt a 
hírünket, hogy Fejérváry Géza báró emondo 
„ hogv lemondását a felség elfogadta. A le­
mondás oka részben a miniszter betegeske­
dne, főleg azonban családi körülmények. En­
nek részletei természetesen nem a miniszter, 
hanem a magán ember ügyei és nem arra 
valók hogy azokat a nyilvánosság elölt tár 
nyaljuk A mi már azt illeti, hogy az elfogadás 
publikálása késik, ennek az oka egyszerűen az 
mert igen nehéz feladat az alkalmas utódot 
megtalálni. Bécsből először a közös hadugy-

„IIEIiltEC’íEN“ TÁMAJA.
Hol van megírva a textus?

Elbeszélés.
Irta : Kanizsay Endre

A dúsgazdag jövedelmű perlaki eklézsia 
papi állásának betöltésére kihirdette a nagy- 
tiszteletű esperes ur a pályázatot.

Nosza, a mint e hir az egyes parók­
iákra megérkezeti, lett nagy tatárjárás az 
aspiránsok részéről.

A iraktus és a szomszéd traktusok re 
ményre jogositott kandidátusai, kik már éve 
ken "át várták az öreg perlaki traktuális as­
sessor halálát, részint a püspökség, részint a 
főgondnekság utján minden követ megu.oz 
gatlak saját érdekükben.

Sőt azok, kik előtt azon bölcs tapaszta 
lat volt az iránytű, hogy jobban melegszik az, 
ki közelebb ül a tűzhöz s a ki jókor indul 
hamarább ér el a czélhoz.már a traktusra 
szóló temetés alkalmával igyekeztek az 
esperest, kurátorba falu pennáját, a kandidáló 
bizottság tagjait, legtöbben pedig az ommpo- 
tens főgondnokot, nemes nemzetes és vitézlő 
perlaki P e r 1 a k y Dániel urat megkörnyé­
kezni. vulgó: «minden csikót befog­
tak» erdélyi hivatalos szólammal mondva, 
hogy nyakon csípjék e nagy szerencsét.

A perlaki atyafiak maguk se hilték volna, 
hogy megyeszerte oly fölkapott emberek le 
gyenek egyszerre.

Akar országos, akár hetivásárra meniek, 
akár a helyettes papnál fizették az egyházi 
adót, stólát, akár az árvaszeken, járásbíróság­
nál járlak ügyes bajos do'gaikban, az illető 
közegek nyájasan, — egyik, másik érdekében 
kapaczitállák őket hivatalos órán kívül is, bor­
ral, tyúkkal, kalácscsal. A helyzet magaslatán 
büszkén is hordták fejőket az atyafiak, s a 
pálinkás bódék körül nem egy bevert koponya 
hirdette, hogy felszállta szomszéd falvak föle 
a perlakiak ágiója, — mit amazok kötekedve,
irigy szemmel néztek.

Mikor aztán eljött a kandidálás ideje, a
.TotiOCuL' malpap volt

Újdonságok.
* Rehabilitált ügyvéd Bródy La­

jos nagv-károlyi ügyvédet, ki a múlt kéPvls®- 
lő választáskor a bánfi-hunyadi kerületnek 
volt függetlenségi párti jelöltje, s kit a válasz­
tás alkalmával történt kihágások miatt a k 
lozsvári kir. törvényszék és a felsőbb bírósá­
gok mint felbujtót vád alá helyeztek, s kit az 
első bíróság bizonyítékok elégtelensége m.at« 
mentett fel, a kolozsvári kir. itelo tábla a vád 
alól teljesen felmentette, s így az artatlanu 
meghurczolt embernek tényes elégtetek szol 
gáltatott.

Post festa. Elmúlt a három napos 
ünnep. Tulajdonképen bizony csak két napos 
volt ez, mert az első nap, vasárnap ezuUal 
nem képezett munkaszünetet. Reggeltől estig 
nyitva volt minden kereskedés, minden üzlet 
’s nagvban folytak a karácsonyi bevásárlások.
De már hétfőn a város külső képe is ünnepi 
szint mutatott. Az üzletek zárva maradtak 
’s ünnepi ruhába öltözött közönség vonult a 
templomokba, az es'ék pedig barátságos össze­
jöveteleknek voltak szemelve. A karácsony- 
estre, a gyermekek örömére, következett a fel­
nőttek öröme, mert karácsony összeesik az 
István és János napokkal. E nevek pedig igen 
elterjedlek Debreczenben. — A színház és a 
táneztermek megtellek minden este, általában 
vidáman ünnepelt városunk lakossága. A ka­
rácsonyi ünnep jellegéből azonban hiányzott a 
hó- nem fehér, hanem fekete karácsonyunk 
volt, a miből fehér husvé'ra szoktak következ­
tetni. ,* A hó. Sokat aggódlak már a gazdák
a miatt, hogy a vetések téli takaró nélkül ma­
radnak.’ Ez az aggodalom azonban már oszló 
félben van, mert ma reggel el kezdett esni a 
hó s valószínű, — hogy ez már talán meg is

* Szerkesztő változás. Csiky La­
jos főiskolai hittanár, ki csaknem egy évtize­
den át szerkesztette nagy gonddal és buzga­
lommal a »Debreczeni Protestáns Lap«-ot, ki­
lépett nevezett lap szerkesztőségéből s helyé­
re. mint társszerkesztő, Dr. Erdős Jozsel fő­
iskolai hittanár lép tt.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter dr. Veszprémi Vilmos debre­
czeni kereskedelmi akadémiai rendes tanárt a 
győri állami fóreáliskolához rendes tanárrá ne­
vezte ki.

* Uj lap A debreczeni lapok száma 
újra szaporodott egygyel. (Maholnap több lesz 
itt a lap, mint az előfizető, több lesz az új­
ságíró, mint az olvasó.) Karácsonyra jeleni 
meg a »Debreczeni Lapok« czimu 
társadalmi heti lap mutatványszáma. Az uj lap 
főszerkesztője J á n o s s y Zoltán főiskolai 
szénior. felelős szerkesztője Than Gyaf’ 
yadója pedig S c h v a r c z J. Imre. Az elő­
fizetési összeg egy (évre 2 írtban van megál­
lapítva. Az uj lap jövőjét btztositja az hogya 
szerkesztőség Isten nevében bontotta 
ki a lobogót, az Isten pedig hatalmas putro- 
nus. a ki segíteni fog lesújtani mindazt »a mi 
jesujtásra való !«

* Szilveszter-estély. Az iparos ifjú­
ság önképző egylete által e hó 31-én a Ko­
rona vendéglő táneztermében tartan ó szil 
veszten estélyre nagyban folynak az előkeszu 
letek. A 38 tagból álló rendező bizottság min­
den irányban leszi az intézkedés', 
vendégek elismerésére magát méltóvá tegye. 
A személyenként 1 írtban megállapított be­
lépti díjban a vacsora dija is beunfoglaltatiK 
a vacsora feladását 30 fiatal széplány- fogja 
eszközölni. A meghívásra igényt tartandó azon 
egyének, kik eddig még meghívókat nem kap­
tak volna, szíveskedjenek Dezsi Lajos ur fod­
rász üzletiben, vagy az egylet helyiségebe 
(nagy-hatvan-uleza 1576 sz. a.:) jelentkező .

* Egy szegény iskolás gyermek 
karácsonyi öröme. Az nna-utezat ev. 
ref. leányiskolában legközelebb egy meghatóan 
szép jelenet folyt le. Kis tanítványaim ugyanis 
sajnálattal látták, hogy szegény sorsú társaik 
között különösen egy olyan van, a kinek a hi­
deg idő daczára, a legszükségesebb ruhái sin­
csenek meg. A jöszivü kis leánykák elhatároz­
ták tehát maguk között, hogy didergő iskola 
társukat közös adakozásból felruházzák. És e 
határozat nem lett elhangzó szó, hanem azon­
nal lettekben nyilvánult. Megkezdődött a gyűj­
tés. Egyik leány ruhadarabot hozott, a másik 
filléreit tette a szeretet oltárára áldozatul, s 
nemsokára teljesen felöltöztették szegény tár­
sukat. A ki látta az ártatlan gyermekek öröm­
től sugárzó arczát, a ki hallotta a felruházott 
szegény gyermek egyszerű, de szívből jövő há­
lás köszönetét, lehetetlen — ha csak egy pil­
lanatra is — hogy ne érezte volna lelkében a 
legédesebb örömet; lehetetlen, hogy eszébe ne 
jutott volna a könyörület és szeretet magasztos 
mestere: az ur jézus krisztus. A szegény gyer­
mek felruházásához hozzá járultak a követ­
kező növendékek : Szentesi Ilona adományo­
zott egy egész ruhát, Komjáthy Erzsiké egy 
téli nagy kendőt, Tokaji Juliánná pedig egy 
meleg rokkot. Ezeken kívül kapott a segélye­
zett egy pár uj csizmát is, melynek vétel­
árához hozzá járultak : Ekli Erzsiké 10 kr, 
Nagy Margit 20 kr, Béresi Vilma 20 kr. Erdei 
Erzsébet 10 kr, Komjáthy Erzsiké 11 kr.Tóth 
Mar.ska 20 kr, Varga Juliska 10 kr, Szom­
bati Mariska 10 kr, Nagy F. Erzsiké 10 kr, 
Szilágyi Erzsiké, Beke Liliké, Birinvi Mariska, 
Molnár Erzsiké, Trázsi Erzsiké, Piros Róza, 
Sajtos Mariska 10—10 kr, Torkos Eszter, Ta­
kács Zsuzsánna 5—5 kr, Zagyva Juliánná 4 
kr, Kovács Erzsiké 3 kr, Báthory Margit 5 
kr’, Kozma F. Juliánná 2 kr, Tokaji Juliánná 
6 kr, Szathmári Mariska 9 kr, Nagy S. Mari 
4 kr, Szabó S. Juliánná 5 kr, Szentesi Ilona 1 
kr, Torna Mária, Botos Margit, Bakos Juliánná 
5.L5 kr, Némethy Mariska 3 kr, Szántó Mar­
git, Tóth Juliánná 2—2 kr, Kiss Eszter 3 kr, 
Bozóki Erzsébet, Szabó Irma 5—5 kr, Molnár 
Erzsébet 2 kv, Sövényi Róza 10 kr, Kelemen 
Erzsébet 3 kr, Onnós Róza 4 kr, Kecskés Er­
zsébet 2 kr, Balogh Ilona 1 krral. Ily módon 
lett felruházva egy szegény iskolás gyermek ; 
igy tették reá nézve örvendetessé a szent ka­
rácsony ünnepet jószivü társai. lm, ez egy­
szerű s ehez hasonló számtalan jelenet is azt 
igazolja, hogy az iskola teljesiti kötelességét, 
oktat és nevel, azaz nemcsak az értelein fej­
lesztésére, de a szív nemesítésére is gondot 
fordít. Mégis napjainkban sokan szerelik az is­
kolát mulasztással vádolni. Persze ezek nem 
gondolják meg azt, hogy az iskola mag.ib .11 
nem tehet mindent; nem gondolják meg, hogy 
az iskola magában csak fél, mely a szülei ház­
zal együtt teszen egy egészet s igy azzal együtt 
van hivatva a nevelés nagy fontosságú munká­
ját is végezni. Különösen ti édes anyák ve­
gyétek eszetekbe e szavakat, mert leginkább 
tőletek függ kedves gyermekeitek jövő boldog­
sága. Neveljétek gyermekeiteket igaz vallásos­
ságban ; nemes példaadástok által buzdítsátok 
őket minden jóra. Különösen ültessétek szi­
veikbe és ápoljátok a földi élet legszebb v.rág- 
szálát : a krisztusi szeretetel. Az iskola es
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A Hi-rnttczáonnlt

a sok oldalról jövő kisebb-nagyobb pártfogók 
miatt, hogy a beadott 120 pályázó közül a 
törvényes nyolez maximumot kijelölje.

Az eklézsia,élén a főgondnokkal, mindent 
elkövetett, hogy a helyettes pap ki legyen je­
lölve. a mi életkérdés is volt Periaky nemze­
tes uramra.

A tiszteletes ur apja még a szabadság- 
harczból kenyeres pajtása volt a nemzetes 
urnfck s a szomszéd község egyik legjobb 
módú’ polgára lévén, igyekezett az igazság 
mérle.ét fia részére, még a barátságon kívül, 
úgy csendes, sötét éjszakákon a nemzetes ur 
(hét szilvafán kívül semmivel sem rendelkező) 
elkallódott portájára küldött szekér búzákkal, 
hízott sertésekkel — is lenyomni, ismervén az 
élet kipróbált példabeszédének értelmét a ke­
nőcsről és a tengelyről.

Mindezeknél életbevágóbb indoka azon­
ban az volt a nemzetes urnák, hogy a meg­
boldogult jámbor nagytiszteletü ur életében az 
egyház fekvőségeit Periaky uram dirigálta po­
tom áron, az egyház pénzeit mint főgondnok, 
ő adta ki uzsorás kamatra a megszorult atya­
fiaknak, nehogv a zsidóra szoruljanak, in­
kább az övé légyen a sáp, a mi dúsan meg­
hozta a maga perczentjét

Jó magának pedig a kilencz tizedrész- 
nyire betáblázott nemesi kúrián kívül, kivévén 
a templomban levő familiáris ülőpadot, e ke­
rek világon semmije sem lévén, valódi élet­
kérdés volt, hogy olyan lelkészt válasszanak, 
ki a statusquót vele föntartsa, lekötelezettje le­
gyen. Ilyennek pedig csak a helyettes pap kí­
nálkozott.

A perlaki eklézsia gazdag volt, s mé«j:s 
mondhatni egy emberöltön át sem szántóföld­
jei, erdeje, pénzei, rétjei mi kamatot sem hoz­
tak, úgy hogy magit az istenházát is, mint 
düledező veszélyes középületet, a hatóság be­
záratta.

Az esperes, az egyházmegye számtalan 
deputácziót küldtek már ki a számadások át­
vizsgálására, de bizony semmire sem mehet­
tek, olyan szépen betudta mindig tanukkal bi- 
.,n.,vifiini a föffondnok ur, hogy a rétet az ár­

víz öntötte el, a szántóföldet az aszály tette 
tönkre, úgy, hogy a pénztőke kamatait is rá 
kellett fizetni stb. hogy semmire sem tudott 
menni a deputátió egy alkalommal sem

Az egyházmegye ilyen viszonyok közt 
euy buzgó, vasmarku lelkészt óhajtott minden 
áron Perlakra, s mégis állapodott a nagyi, 
esperes ur káplánjának személyében, ki már 
nyolez év óta lévén mindenben az esperes 
jobb keze, bő alkalma nyílt mindenfele kényes, 
nehéz kérdés megoldásában kellő tapasztalatot
szerezni. , ....

Az erdélyi superintendentiában az a szo­
kás, hogy a pályázók közül 6-r-8-at kijelennek

uRt*-'» *,ur ] r J . íz
a nép választása alá, (van 1 egesz, /s „ 
voks is) s ezeknek az egymást követő va 
sárnapokon külön-külön megkell jelölniük s 
próbaszónoklatot tartani, bogy a választó 
publikum megkritizálhissa alakját, modorát, 
bajuszát, előadását, szóval nehogy zsákban 
vegyenek macskát. Van is ilyenkor aztán bő 
árja a felséges plebs kritikájának. Ügy apróra 
s./edik az illető szónokot, hogy egy porczikája 
sem marad épen. Ez idevaló, szülei ilyenek, 
diákkorában volt e italos, menyecskés, (ez 
utób'iiazonbansohasem szokotta/.illető hátrányá­
ra lenni) barátságos e, megengedi e, hogy sáros 
csizmában, pipázva tartassák a presbiteri gyű­
lés a tiszteletes asszony »tiszta szobájában«, 
nem válogat e, ha a naturalékát beviszi«, a 
penészes,üszögös gabonát örömmosolygások közt 
fogadja e? Kiadja e földjét felébe úgy, hogy 
megelégszik a jövedelem egy negyedével, vagy 
maga gazdálkodik?

Ha a papválasztás napján dolog idő van, 
(ráfogják, pedig vasárnapra esik) van-e biztos 
embere, kiáltal a 2—3 forint megtérítteti s kt 
az 0 Ez a főmottó. Meg aztan van-e már ka­
rika gyűrűje? Mert bizony papné kandidátus 
van bőven minden községben. Vagy ha neta­
lán az ifjú kandidátusnak a községben van 
kinézettje, biztos, hogy a többi érdekelt fél 
mind ellene támad s még biztosabb, hogy el- 
buktaljak. Ily kritikának vettetvén alá az il­
lető, ott lehet a kitűnő iskolai és szolgálati 
bizonyítvány, a fedhetetlen magaviselet, a jobb­
nál inhh aiánló levelek, mind nem érnek egy

fabatkát sem. Aztán nem is a templomi funk- 
tióból meríti a nép a maga Ítéletet, hanem 
isteni tisztelet után a templom előtt felkor 
alakban megáll az egyházközség apraj a nagyja, 
(nagyrészük templomba s m megyen, csak 
arra az időre igyekszik a templom elé jönni, 
mikor a dikezid következik) s a lelkészjelolt 
megáll a templom küszöbén, rágyújt egy hatal­
mas diktióra, melyben magát a hívek szere- 
tetébe ajánlja, s nagvrabecsült pártfogasukat 
kén a választás alkalmával. Azonban ebben a 
dictióban végtelen kell figyelni a legesekelyebb 
kifejezésre i , mert az végzetessé lehet ra 
nézve. Ne hivatkozzék okmányaira, hanem 
számlálja el a nagyapja halálát is, rnondja, 
hogv nem is földi indokok vzérlik hanem 
vágyik, hogy égi küldetésének helye e jo_ hír­
nevéről országszerte ismeretes egyházközség 
legyen, dtcsérje meg az elöljáróságot egyházi 
és világi részről, a rektor iskoláját, a kantul 
hangját, a néptemplom-szeretelét, biztassa őket 
lyukkal, kaláC'Csal, a szabadságról lángolób­
ban szónokoljon minden bősz forradalmárnál, 
az özvegyek és árvák sorsát, a lehelő legn- 
kitóbb színben fesse, kezet logjon mindenki el 
mély hajlongások közt, szóval legyen diplomata
a szó teljes értelmében.

Aztán legjobb, ha alkalmi fuvaron p. o 
postakocsin megy a helységbe, s vissza,nenet 
a kurátort fogadja meg szekeresnek jo borsos 
díjért Az Utón aztán konferálhatnak, ki Bízat­
hatják a többi jelöltet. Mert ha gyalog megyen, 
ráfogjak, hogy koldus, ,dejön az ő nyakukra 
meggazdagodni; ha az apja szederen megy, 
jómódú, lenézi a szegény népet, ha lóháton 
megy, lóhátról beszélne majd velők stb. A/.ulan 
rendes lelkészt ritkán választanak, mert azt 
fogják rá, hogy azért akar másaim an el|Önni, 
mert híveivel nem tud kijönni. Az persze ná­
luk számításba sem jön, hogy a díjazás egyik 
egyházban nagyobb, mint a másikban, m rt az 
utolsó falu is egyrangunak tartja magát a leg­
elsővel a fizetést illetőleg. ;

Ily bölcsességgel kell a próbaszónoklatoK 
hazájában a kandidátusnak elsajátítani, ha em­
ber akar lenni belőle. Azé a koncz, a ki leg­
jobban tud — áuzágolni!
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y iskolás gyermek
Le Az una-utez&i ev. 
k ztiit'ub ti({>' meghatóan 

|s s tanítványain ugyanis 
szegény sorsú társaik 

!yan van, a kinek a hi- 
zük-'-geseiib ruhái sin- 
kis leánykák elhatároz- 
I, hogy didergő iskola 
sh >1 felruházzák. És e 
tngzó szó, hanem azon- 

Megkezdődött a gyüj- 
tr.tb >t hozott, a másik 
oltárára áldozatul, s 

»lt '/telték szegény tár- 
i: au gyermekek öróin- 

nllotta a felruházott 
r í, de szívből jövő bá­

li a csak egy ptl- 
erezte volna lelkében a 

■hetetlea, hogy eszébe ne 
es szeretet maga-zlos 

.nsztus. A szegény gyér­
te izzá járultak a követ- 
:entesi Ilona adományo- 

Komjáthy Erzsiké egy 
ta ; Julianna pedig egy 
I kívül kapott a segélye­
in,it is, melynek vétel-

ki

kli Erzsiké 10 kr,
«rest Vilma 20 kr. Erdei 
ithy Erzsiké 11 kr, Tóth 

ska 10 kr, Szóin- 
IN igv F. Erzsiké 10 kr,
Le 1.ilike, Birinyi Mariska, 
t-sí Erzsiké, Piros Róza,

0 ki Torkos Eszter, Ta- 
I kr. Zagyva Juliánná 4 

kr, Báthory Margit 5 
.a 2 kr? Tokaji Ja'ián na 
ska 9 kr, Nagy S. Mari 

nni í: kr, Szentesi Ilona 1 
,s Margit, Bakos Juliánná 

I 3 kr. Szánté Mar- 
— 2 kr. Kiss Eszter 3 kr, 

ah I Irma 5—5 kr, Molnár 
a .1 Róza 10 kr, Kelemen 
,s H . a 4 kr. Kecskés Er- 
I í on a l krral. Ily módon 

g ny iskolás gyermek ; 
írvendetessé a szent ka- 

. társai, lm, ez egy- 
,) számtalan jelenet is azt 

I'a teljesíti kötelességéi,
7 ueihv-ak az értelem fej- 

í:- nasitesére is gondot 
B sokan szeretik az is­

ii > in Persze ezek nem 
hogy az iskola mag.ib m 
nem gondolják meg, hogy 

-ak fél, mely a szülei ház- 
"geszet s így azzal együtt 

' nagyfontosságu munka 
•lösen ti édes auyák ve- 
-zavakat, mert leginkább 
gyei mekeitek jövő boldog- 
: mekeiteket igaz vallásos- 

: istok által buzdítsátok 
Különösen ültessétek szi- 

élet legszebb virág- 
szeretetet. Az iskola es

nem is a templomi funk- 
11 maga Ítéletet, hanem 

tun a templom előtt félkör 
egyházközség apraja nagyja,

: ómba s m megyen, csak 
k-z k a templom elé jönni,

. ive kezik) s a lelkészjelölt 
ku-zöi.en. rágyújt egy hatai- 
in magát a hívek szere­
it. ‘.becsült pártfogasukat 

i kannával. Azonban ebben a 
kei; figyelni a legcsekélyebb 
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tozzvk okmányaira, hanem 
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i indokok vzérlik hanem 
ie ésének helye e jó hir- 
ismeretes egyházközség 

!neg az elöljáróságot egyházi 
ktor iskoláját, a kántor 

1 . om-szeretelét, biztassa őket 
szabadságról lángolói«- 

• ivódén bősz forradalmárnál, 
-áh a lehető legri- 

-e kezet fogjon mindenkivel 
közi, szóval legyen diplomata 

I neben.
bb. ha alkalmi fuvaron p. o.

■ \ a helységbe, s vissza menet 
a meg szekeresnek jo borsos 
,/ian konferál hatnak, kritizál —
■ o tét. Mert ha gyalog megyen, 
koldus, idejöin az ö nyakukra
h i az apja szekerén megy,

1 szegény népét, ha lóháton 
-/■ ae majd velők sí b. A/után 
r k in választanak, mert azt 

azért akar másaim an eljönni, 
ál tud kijönni. Az persze ná- 
stitn j in, hogy a dijazas egyik 

mint a másikban, in -rt az 
r iiuuaak iar:ja magát a leg* 
illetőleg.

kell a próbaszónok latok 
.1,1 itusn ik elsajátítani, ha em- 
,ei 11rt. Azé a koncz, a ki leg- 
uzagolni!

Folyt, köv.)

„nl-i ház pedig egymást kölcsönösen támo­
gassák a neveles nagy munkájában, így meg L szűnni minden panasz s a jövő nemzedék 
boldog leend. ügy legyen I D a v i d S odor 
ev. ref. tanító.

* Adományok a debreezeni egye- 
tom alapjára A debreezeni főiskolai ta­
nárok is gyűjtöttek a magok körében a deb 
reczeni egyetemre. E gyűjtés eredménye 4900 
korona és egy 20 koronát tevő jévjáladék. Az 
„izmiatok részletes kimutatása mi ez : I. Aka­
démiai tanárok : Búzás Pál 200 korona, Ba- 
1 ah Ferencz 100 korona, Géresi Kálmán 200 
korona, Csiky Lajos 200 korona, dr. Kavsa Ist­
ván 200 kor., dr. Kovács Sándor 100 kor., dr. 
Baezoni Lajos 100 kor., Lszka Nándor 100 
kor. dr Erdős József 200 korona, dr. Öreg 
János 100 kor, Sass Béla 100 korona, Tóth 
Sámuel 400 korona, dr. Török József 100 ko­
rona, dr. Ozory István 50 korona, Thót Fe­
rencz nyug. bölcsészeii tamr 100 korona, Meny­
hárt János nyug. theol. tanár évenként mig él,
Oy korona. II Főgymasiumi tanárok : Tüdős 
János 200 korona, dr. Varga Bálint 100 ko­
rona. Sinka Sándor 200 korona, Bosznav Ist­
ván 100 korona, Karai Sándor 100 korona, 
dr Gulyás István 100 kor, Kovács János 100 
korona, Dóczi Imre 100 korona, Tóth Mihály 
100 korona, Elek Lajos 100 korona, 
Nagy Elek 100 korona, dr. Nagy Zsigáimul 200 
korona. Kulcsár Endre 100 korona, Tóth Jó­
zsef 100 korona. K. Kiss József 100 korona, 
Macsai Sándor 100 korona. III. Tanitóképez- 
dei tanárok : Joó István 100 korona. Somogyi 
Pál 200 korona, Kovács Lajos 50 korona, 
Orosz István 200 korona, Bencze Zsigmond 
100 korona, Sz. Nagy Károly 100 korona. — 
Erdős József és társa Csiky Lajos hittanárok 
ivén Csák Amália kisasszony 800 korona ala­
pítványt tett, a melynek kamatai már a jövő 
évtől kezdve az egyetemi alapot illetik Az ő 
ivökön adakoztak még : Steinberger Gyula 
mérnök 200 koronát, dr. Kosa Zsigmond kir. 
ügyész 10 koronát, Ladányi Gyula anyakönyv­
vezető lelkész 10 évig fizetendő 10-10, te­
hát 100 koronát, Csobán József, Polgári Sán­
dor 6-6, Balogh Ferencz gazdálkodó 4, Sza­
bó József, Pongor János 2—2, Perge Sándor, 
özv. Gyuricska Jánosné 1 — 1 koronát, Boldog 
Dávid, özv. Ökrös Jánosné 80—80, Gombos 
József 60. Kovács Imre, Major Péterné, özv. 
Szabó Miháiyné, Pető Károly, Fekete Antal, 
Korom Károly, Kiss Mihály, Molnár Jáno» 40 
40, Nagy Péter, özv. Taubinger Anlainé, Tö­
rn ösvári Mihály, özv. Szabó Miháiyné 20 20
fillért. Nevezett két hittanár eddigi gyűjtése 
1148 korona 20 fillérre megy.

* Öngyilkosság. S z ü t s János volt 
szappanos mester 1. hó 24-ikén éjjel j 3 óla­
kor öngyilkosságot követett el. Homok-kert 
utczai 2957 sz. háznál, hol vejénél, S'anka 
Jánosnál lakkott, egy gerendára az ólban a 
vizhordó kötéllel felakasztotta magát. Elszomo­
rító jelenség, hogy egy öreg. 80 éves aggas­
tyán is öngyilkosságra vetemedik a nélkül, hogy 
öngyilkosságának oka kideríthető volna, mert 
semmi írást, nem hagyott hátra, de még csak 
következtetni sem lehet, hogy miért ment ön­
ként a halál karjába. A hullat, miután a meg­

jelent orvosok konstatálták az öngyilkosságot, a 
közkórházba szállították, hol nem fogják fel- 
bonczolni, mert az öngyilkosság, minden ké­
telyt kizárólag meg van állapítva.

* Tűz. Rémes kongassa! zúgtak a ha­
rangok tegnap este 1/2 10 órakor. A színház­
ból kijövőket szintén megrémítette az a fel­
törő fény, a mely a vasút felől bevilágította az 
egész égboltozatot. A kis templom lűzőre hű­
ségesen verte félre a harangot, inig a nagy­
templom toronyőre a tűzoltó laktanyára je­
lezte, hogy a cser-utczán lüz van. Kováts Fe- 
rencz tímár, cser-utezai 2340-ik sz házánál 
támadt a tűz este fél 10 órakor. A tűzoltóság 
nyomban kivonult a vész színhelyére teljes 
felszereléssel. Azonban, mint Del reczenben tűz 
alkalmával rendesen történni szokott, viz nem 
voll. A tűzoltóság az uj vashordókkal a «Mar­
git» fürdőből hozta a vizet. Derekasan hozzá 
láttak az oltáshoz, mi azonban a vízhiány 
miatt nehezen ment. Publik Ernő h. főpa­
rancsnok vezetése mellett derekasan működ­
tek tűzoltóink 2 szivattyú géppel, azonban, 
daczára a megkeUőzleteit evőnek, a műhelyt 
és cserszári tó épül«-tét nem menthették meg. 
Leégett az épület egész felső része, minden 
bőr és cser készletével, hanem a tűz tova ter­
jedését mégis meggátolta a hirtelen jött se­
gély s a földszinti épületben levő bőrállomány 
a tüztől sértetlen maradt. A tűzoltóság, miu­
tán lokalizálta a tüzet, éjféli 1 óráig őrséget 
hagyott hátra, mdly teljesen elejét vette a to­
vábbi tűzveszélynek. — A kar körű belül 500 
frtot tesz ki. A lüz keletkezésének oka isme­
retlen. Valószínűleg gyermeki gondatlanságból 
származott a tűzveszély.

Színház Tegnap s tegnapelőtt telt há­
zak előtt a »Csillag hullás«, Rátkay L. uj nép­
színművé adatott. A csekély értékű népszínmű­
ben Tiszainé s Rózsahegyi Kálmán mutálták 
tie nagyon sikerült alakításokat. Ardai Ida liá- 
ládatian szerepében, mely nem ment a szenti­
mentális túlzásoktól, jól megállta helyét. He­
vesi, Bogyó, Tapolczai, Péchy, Horváth Paula 
mind igyekeztek csinálni valamit kevés értékű 
szerepükből. Igen sikerűben játszott továbbá 
Takács Jolán, kit szívesen látunk nagyobb sze­
repekben is. Ma a »Do'ovai nábób leánya«, 
Herczeg kitűnő színmüve, — holnap »íszép 
Heléna« adatik, Kopácsi Juliska első vendeg- 
feliéptéül. (^ii' ^ )

A gazdasági és kórházi bizott­
ság tegnap délelőtt ülést tartott a városháza 
nagy termében, melynek tárgyát a főisko ai be­
teg tanulóknak a helybeli közkórházba való 
felvétele képezte. A bizottság javaslatot ké­
szített, melyet közelebb beterjeszt a tanács 
elé s melynek lényege a következő : A főisko­
lai kó ház súlyosabb betegei szümára a hely­
beli közkórház bel- és bujafeké yes osztályára 
külön terem rendeztetik be, melybe a főisko­
lai tanú ók felvétele a kollégium igazgatósága 
á tül határozta'ik meg. Az ápolási díjért 1 frt 
20 kr számittatik naponként, melyet a korhá­
zi gondnoki hivatal esetről esetre felszámit, a 
főiskolai háznagyi hivatalnak, mely negyed 
évenk nt fizeti ki a kórház által benyújtott 
számiakat. A gyűlésen jelen voltak : Körner 
Adolf tanácsnok, min elnök, Kiss Albert, Len­
gve! Imre. Elek Lajos, Kovács Sándor, Ábra 
hám László, Dr. Ujfalussy József bizottsági la 
gok és Király Gyula, mint jegyző.

* Vakmerő lopás. Karácsony szom­
batján este V. 8 órakor Vitárius Sándor bá-
rány-utezai rövid s fűszeráru kereskedéséből
ismeretlen tettes, mig az üzlet tulajdonoscsa- : 
tátijával, a másik szobában vacsorázott, az áru ; 
asz'a! fiókját, 200 frt tartalmával, együtt ele- j 
melle. Ez alkalommal sikerült Bal ázs rendőr- ■ 
biztosnak, a tettest kipuhatolni, kinek tartóz- [ 
kodasi helyét erő-en nyomozza a rendőrség.

* Garázda részeg. Tóth István he­
tes a • Frohner« -szálloda konyhájába ment holt 
részegen s ott egy késsel mindenkit megölés­
sel fenyegeted. — A rendőrség a hűvös­
re tette.

* Számos csavargót tolonczolt el ma 
a rendőrség, kik mindannyian az ünnepekre 
csődüllek be városunkba," hol a zavarosban 
akartak halászni.

A kiknek nem kell Jókai. Fehér­
templom város képviselőtestülete elé, mint t. 
Délmagyatországi Közlöny jelentig — a varos 
újonnan választolt polgármestere, Fi oniusazt az 
indítványt terjesztette, hogy rendeljenek meg 
Jókai müveinek nemzeti kiadásából egy pél­
dányt. —- A polgármesternek ezt a hazafias 
indítványát hevesen megtámadták, s különö­
sen Greiner és R isiu hurczoTak ellene. A vi­
ta vége az lett, hogy a polgármester indítvá­
nyát a képviselőtestület elvetette. Ez a hatá­
rozat városzerte nagy felháborodást kelted, 
annyival inkább, meri Froniusnik ez volt az 
első indítványa, melyet a képviselőtestületeié 
terjesztett.

* Nyilvános számadás. A debre-

N., Lám Sándor, Szabó Lajos és fiai, Sesztina. 
Benyáts Emil, Gyenes Lajos, Kunz József és társa, 
Vágó Andor, Szikszay' József. Riesz Lipót, 
özv. Bekény Ottokvrné. Biró Erzsébet, Biró 
Béla, Váczi Jánosné, Fiileki Pál, özv. S-abó 
Lajnsné, Szabó Kálmánná, Zádor Lajcsiié, Szabó 
Gölti Anna, Szabó Sándorné, Gieleszky An- 
talné, G. Gr. Tóth Beiáné, özv. Gölti N m 
dorné, Knoll Rudolf, Rollender Gyula, Sesztina 
Lajos, itj Sámi Lász;ó, Krausz Antal, Bőőr 
Lajos, Zech József, Hase'mayer Istvánné. Kú­
rián Gyula, Kaszanyitzky Endre, Farkas Anna, 
Farkas Mariska, Lamprecht Frigyesné, Tar- 
czinszky A n tál né, Kramp era Jánosné. özv. Fe­
hér Hermanne, Kiss Áron, Fruzsi nszky né, 
Szilágyi Gábor. Debreezeni Lajos, Szabi Mi­
hály, Horváth István, Katz Lajos, özv. Hor­
váth Mihálvné, Errovits Gyulán•% Zátorszkv 
Vincze, Osvá:tin Ferencz, E. J , Biedermann E. 
és fia, N. N. St., Suliajda Mariska és Rózsa,
Kovács I in réné, Dózsa Korúé-
lia, Palecskó PéterPálné, 
R. F. és T„ Rick! J., Szentkirályiné, Schmid 
Selma, Bob, D.-meirovits Miksa, Simon Istvánné, 
Baiuoyánszky Lidii. Maiiba Ede, Gavallér József.

(Folyt köv.)

TÖRVÉNYSZÉK
Egyházpolitikai sajtópör. A val­

lásügyi vita folyamán Hock Janos képviselő is 
felszólalt és a közoktatás ügyében azt az ál­
láspontot foglalta el, hogy a fenyegetett nyelv­
határokon a hiányosan berendezett és sok 
helyütt nemzetiségi szellemben vezetett fele­
kezeli iskolák nem képesek szolgálni a faji és 
nyelvi összeolvasztás nagy nemzeti feladatát és 
azért szükségesnek tartja, hogy ott az állam 
vegye kezébe az iskolák ügyét, meghagyván a 
felekezeteknek a »altáserkölcsi nevelés és fel­
ügyelet jogait. — Másnap a »Magyar Állam« 
ugyané tárgyról vezérczikkel közölt, melyben 
hevesen megtámadta Hock Jánost, többek közi 
ezeket írva : »a katonák elvennék egy a had 
sereg végczéljával, a tisztikar szellemével el 
lenkező tagjuktól a portepét, Hock János ur i 
jobban tenné, ha levetné czingulusát, mintsem, 
hogy azt az egyház, a kalholicizmus meg- 

: fordítására akarja felhasználni.« E támadás 
1 következtében Hock János képviseletében dr. 
[ Sik Sándor ügyvéd sajtópört indított a »M. Á.« 
i ellen rágalmazás és becsületsértés miatt.
I____

Különfélék.
czeni Frőbel gyermekkelt egylet 
16-án rendezett tombola estélyről 

Bevételek:
980 drb. tombola jegyért á 30 kr. 
202 drb. belépti-jegyért á 1 frt 
felülfizetésekben

által f. hó

294 frt 
202 frt 
2570 kr.

engedélyezés költs, 
rendőrségi díj 
nyomtatványok 
meghívók bélyege 
vegyes kiadás 
tombola tárgyak 
terem

Együtt : 521 frt 70 kr 
Kiadások:

16 frt 90,
12 frt - 
32 frt 50,
10 frt —
— frt 89 

190 frt 67 
40 írt —bér, zene, női pipere 

Összesen : 302 Ir I 96
Tiszta fölösleg 218 frt 74.

Fe'ülfizettek : B. Jozsinczy Miklósné 5 frt, j 
N' N, 5 frt, dr. Popper Alajosné 2 frt, dr. j 
Balksnyi Miklós 2 frt, Fáik Lajos 1 Irt, Kaffka . 
Róza 2 frt, özv. Szabó Lajosné 2 frt, Szedlák , 
József 1 frt, Tó h István 2 frt, __Ge!>auer Ká- j 
roly 1 frt, többen együtt 2 frt 70 kr. Tisztelet j 
jegyeiket nem érvényesiteilék Jeney Béla, Ivó- j 
vács Gyula és Köri Lajos. Tombola tárgy gyűl j 
járultak: Szentkirályi Tivadar, Kaszanyitzky j 
Endre, Kacskuvics Ivánná. Ármérséklést nyuj- , 
tolt Kaszanyitzky Endre s Szikszay Gyula. Ki- : 
rakatát a tárgyak elhelyezésére díjtalanul át­
engedte Zfidor Lajos. Ugyanő, valamint Szt-nl- 
kira yi Tivadar s iij. Gyürky Sándor vállalták 
a helepti-jegy árusítást is. Köszönet mindnyá­
joknak! köszönet a hölgyeknek, kik a tombol t 
jegyeket buzgó fáradozásukkal nagy kelendő­
ségre emelték s köszönet az uraknak, kik a 
rendezésben tevékeny részt vettek ! Debreczen 
1893. deczember 23 Márton lnne pénztárnox 

* Nyilvános nyugtázás. A debre- 
czeni mm. kát. elemi iskolák szegény tanulói­
nak fémházasára bogyóit kegyes adományok­
ról. Dr. Wolafka Nándor vál. püspök ur 100 
fit Beuke István 10 frt Léky Kornél, Szent- 
Királyi Tivadar, Györffy Aladár, Antalovits 
Gyula és Szepessy Antal 5—5 frt. Mihálovits, 
István 4 frt. Gerébv Fűlöp es Damiovits Klek 
3—3 frt. Huzly Lujza, Györffy, Neidlinger G., 
Engeszer József, Körner Adolf, Rothchnek. 1. 
Emil, Gondy Ká’-o'v, Dr. Irinyi István, Kuncz 
József és társa 2 2 frt. 1 — 1 irtot: Bán
József, Privány József, Farkas Ignácz, Szik- 
szav Lajos, ifj. Pájer József, id. Pájer József, 
Miskolczy Jenöné, Ferenczy Elek, Mihálovns 
Jenő, Trásy György, Mihálovits Béla, Gödény) 
Józsefné, Egy olvashatlan, Gaszner Károly, 
Csei'halmy József, Csath Zsigmond, \ ecsev 
Imréné, Únger Gusztáv, Tóth Béla. Biró Ala­
dár Biró Eridre, Bíró Lászl■«, Miskolczy Lon­
donié, D. D. E. 0., Cziffer Nándor, Leiden!rost 
Ármin, Varga Sándor, Zielinszky János, XV ei­
ch inger Károly, Szilagyi Károlyné, laksy 
Imréré Özv. Maunó Józsefné, Frőchhch Ven- 
czel, Rácz Gábor, Zuna Gyula, Krampera Ja­
ncsiié, Kerekes Géza, Szigmeth Károly, Ozv. 
Tamanóczy Ferenczné, Fábián Lajos Mór, « •

A Kongó-vasút. A negyven kilométer 
hosszú Kongo vasutat csak nemrég nyitották 
meg. Forgalmi szabályzata természetesen egé­
szen más, mint az európaiaké. Eegy ideig csak 
egy vonat megy napjai)an Matadiból Kengőbe 
Közben csak egy á'lomás vau, Pa'obaliában.
A vonatoknak csakis első kocsiosztályuk van. 
Egy jegy ára az egész útvonalra 50 frank. 
Minden” utas 100 kilogrammnyi szabad pod 
gyászt vihet magával. A feketéket, ha ugyan 
vasútra ülnek, teherkocsiban szállítják. Vasár­
nap a forgalom szünetel. Minden második va­
sárnap a robbanószereket szállító vonatok köz­
lekednek. _

Kilépések a kormánypártból. A 
kormányt kellemetlen meglepetés fogja érni 
újévkor. Többen a kormánypárt tekintélyes és 
számottevő tagjai közül már újév előtt, vagy 
közvetlen újév után ki fognak lépni a kormány­
pártból. A szervezkedés erősen folyik, úgy. 
hogy előre láthatóan tekintélyes számban fog­
nak a kilépések megtörténni. Sőt b. Aczél Béla 
már elküldte levelét Podmaniczky báróhoz, a 
melyben kilépését bejelentette.

Halálos végű párbaj. Halálos végű 
párbaj volt Innsbruckban dr. Wagner ezred- 
orvos és Tendiert főhadnagy között. A páibaj 
oka az volt, hogy Teueber főhadnagy meg­
verte Wagner tisztiszolgáját, mire Wagner 
sértő szavakkal illette a főhadnagyot s kije­
lentette, hogy elvárja segédeit. Tendiert fő­
hadnagy azt felelte, hogy Ő szolgálati utón akaij i
a dolgot elintézni. Gyáva ! — volt erre dr. Wagner 
felelete. Ezután megtörtént a kihívás s a se­
gédek a legsúlyosabb feltételeké' szabtak meg 
a párbajra, amelyben maga Lazich dandárpa­
rancsnok is interveniált. Húsz lépés distan- 
cziával és 60 másodpercz ezélzási idővel, liá 
romszori golyóváltást állapítottak meg. De mind­
járt az első golyóváHás eldöntötte a párbajt 
mert Teuchert főhadnagy, a ki először ezél- 
zott, arczába lőtt dr. XOignernek s a golyó 
nyakszirtjén hatolt keresztül, lél óra múlva 
meghalt. Wagner ismert orvos volt s egyete­
mi tanár jelöltképpen emlegették.

Irodalom és művészet.
A karácsonyfa. Valamennyi karácso­

nyi és újévi ajándék közül a legszebb, leg­
díszesebb, legertekesebb ajándékot kapják az 
.Ország Világ« előfizetői — Megemlékeztünk 
mar arról a minden tekintetben gyönyörű, dí­
szes kiállítású, rendkívül értékes és bő tar­
talmú, számtalan színnyomású albumról, mely 
hazánk koszorús költőinek és íróinak szellemi 
kincseit s legelső művészeink művészi rajzait 
tartalmazza, oly karácsonyi ajándék ez, mely 
méltán kellemesen meglepi az »Ország Világ« 
előfizetőit, s mely a legelőkelőbb családok asz­
talán is kiváló helyet foglalhat el. Az »Ország 
Világ« fáradságot ' és költséget nem kímélő 
szerkesztősége és kiadóhivatala azonban meg 
egy más meglepetésben is részesíti előfizetőit, 

i Megrendelte ugyanis Jókai Mór koszorús köl­

tőnk müveinek jubileuma alkalmából kiadandó 
diszkiadását, melyet minden előfizető között 
sorsol ki i II g y e n, kik félévi vagy egész évi 
előfizetésüket 1894. jan. 15. napjáig az »Ország 
Világ« kiadóhivatalának (Budapest, hold-u. 7 
sz.) beküldik. A határidő jan. 15-én lejárván, 
kir. közjegyző jelenlétében a sorsolást meg­
kezdik. Az a szerencsés előfizető pedig, kinek 
neve kisorsoltunk, a 200 frt áru, de jóval ma­
gasabb értékű Jókai diszkiadást kapja ineg in­
gyen és díjmentesen. Az »Ország Világ« szer­
kesztősége és kiadóhivatala továbbá, együtt 
ünnepelvén meg Jókainkat az egész nemzettel, 
január 7-iki számát kizárólag Jókai Mórnak 
szenteli. —- Az »Ország Világ« oly közérdekű 
és nagyfontosságu családi ereklyéknek jutott 
birtokába, melyek c«ak egy példányban létez­
vén, csakis az »Ország-Világ« előfizetői vehet­
nek tudomást oly közérdekű dolgokról, me­
lyekről a nagy világ mindeddig tudomással 
nem birt, s a melyek Jókai Mórnak benső 
_ aládi körébe tartoztak. Hogy többet ne em­
lítsünk, mégjegyezzÜK, hogy az »Ország Világ« 
szerkesztője megszerezte Jókai Mór édes aty­
jának egyetlen imakönyvét, melybe az gyer­
mekeinek születési évét és napjai kézírásával 
jegyezte. Ezen kéziratok facsimiléi is a Jókai 
számban közöltéinek. Kellemes szolgálatot vé­
lünk tehát olvasóinknak tenni, midőn az »Or- 
szág-Vilák«-ot, e Dr. Váradi Antal kitűnő köl­
tőnk és írónk szerkesztésében megjelenő leg­
szebb és legtartalmasabb hetilapot olvasóink 
figyelmébe és pártfogásába ajánljuk. Újonnan 
belépő előfizetők a karácsonyi álbumot is meg­
kapják. valamint a Jókai müveinek kisorsolá- 
sában is részt vesznek.

A »Vasárnapi Újságé decz. 24-iki 
száma 3 ivén, 25 képpel, s a következő tar­
talommal jelent meg: »A várvavárt.« Kará­
csonyi életkép. Szívós Belátók (Jantyik Mátyás 
rajzával.) »Temetői karácsony«. Szabő Sándor 
költeménye. »Egy király kisasszony karácsonyai.«
»A vármegye mulat.« Mikszáth Kálmántól. -— 
»Ferencz Ferdinánd fóherczeg földköri útja. 
A Vasárnapi újság számára irt egy tengerésztiszt 
az »Erzsébet hajó födélzetén. (Képpej.) — »Ka­
rácsonyest Svájczban,» (Képekkel, 7, Arnyjá- 
ték. 2. Szent Miklós leánya kísérletével. 3. 
Kártyavetés, ótomöntés.) — Karácsony. Illyés 
Bálint költeménye, képpel. — »Bombarnac 
Klandius, Egy hírlap tudósitó jegyzőkönyve.
»Regény \7erne Gyulától. 1 rancziából for- 
ditottta Huszár Imre, — »A király 
egyik unokájának férjhez menetele. (Erzsébet 
bajor herczegnő és férje bárő Seefned Ottó 
arczképével.) — »Bombamerénylet a franczia 
képviselőházban.« (Képekkel: 1. A bomba fel­
robbanása. 2. A merénylő \raillant kihallgatása 
a kórházban. 3. A katonaság visszatartja a 
karzatról kimenőket- 4. Vaillant bombája) Jurány 
Vilmos. Irodalom és művészet: Közinlézetek és 
egyletek ; Sakkjaték ; Képlalánv ; Egyveleg, stb. 
rendes rovatok. — A »Vasárnapi Újság« előfi­
zetési ára negyedévre 2 frt, a »Politikai Új­
donságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
egyelem-utcza 4. sz.)

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Csütörtökön deczember hó 28-án:

SZÉP HELÉNA
Víg Operette 3 felv. Irta : Offenbach. 

Személyek:
Páris.Pnamo-; trójai király fia Sólyom 
Menelaus, spártai király 
Heléna
Agamemnon, királyok ki­

rálya
Cfitemnestra, neje 
Orestes, fiuk 
Pilades, Orestes barátja 
Ctialchas, Jupiter főpapja 
Achili s,
Ajax I. salamisi király 
Ajax II. locrisi király 
Philocome, Chalclias szolgája 
Eytides lakatos 
Bachis, Heléna meghitje 
Leona )
Parlhenis )Ores!es és Pilades 
Thetetis ) mulató társnői 
Deidámina)

Andurii
K Kopácsi J.

Püspöki
Locsarekné
Galyasi P.
Csikiné
Krémet" J.
Ferenczi
Rózsahegyi
Halmai L.
Nádasi
Vauk
Fürst R.
Hevesiné
Ha asi
Panyiczki
Csíki Anna

Pénteken, decz. 29-én, leszállított helyárakkal
Hunyadi László halála.

— Történelmi szinmü.—

Közgazdaság.
A sorUskereske-Jelmi csarnok jelentése.

deczember 22.
Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (pároukiut —400 ktgrou felüli súlyban) 
i—45'j.— 2. Üreg közép jpároukéLt H00—400 klg- 
iuiyuauj 4».—tó'l,.— a. fiatal nehéz ipiroukint :42C 
nigron felüli súlyban) 46'—46'|,"— 4. Fiatal közép (pá- 
ronkinl 251—320 klgr, súlyban 44.—4ő'|,.— 5. fiatal 
könnyű 'pároukiut 2:;0 klginig terjedő súlyban) ib.
46 — 11. Magyar szedett: . Nehéz (pároukiut 280
ktgrou felüli súlyban) 44.----- 45 — 7. Közép (pároukiut
220-280 kilgr, súlyban) 42.—43,8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.----- 43 — Hl
Szerbiai : 9. Nehéz (pároukiut 320 klgron felüli súlyban) 

-------- 10. Közép (pároukiut 250—320 klgr. súly­
ban) —.--------.— 11. Köuuyü (pároukiut 220 klgmtg tér­
iéül) súlyban) —.------ .----- - Sertés létszám : decz.21-ik
napján volt készlet 135,120 darab. A biaott sertés 
üzletirányzata: vált. — decz. "20-ik napján felhajta­
tott 3431 drb decz. 15-én elszállittatott 4637 db, decz 
22 án maradt készletben 132,679 dh.

mm



Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések deczember 23. — Búza őszre 7.66 
pénz, 7.67 áru, tavaszra 7.43 pénz, 7.44 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.99 pénz, 5.— áru 
Zab tavaszra 6.75 pénz, 6.73 áru. Káposzta- 
repcze aug.—szept —.— pénz, • ^ru~__

VASÚTI MENETREND.
1693. október hó 1-től.

Debreczenbttl Indul

Budapest—Nagy-Várad fclé reggel 8 ó. 40 p 
déli 12 ó. 30 p 
este 10 ó. 31

Csak Nagyvárad felé 
Szatinár felé

Miskolc?, felé

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

B -Szt.-Mihály felé máv-ról
, , vásártérről
, . máv-ról
, » vásártérről

F - Abony és Polgár felé máv-ról 
, , , vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
v > vásártérről

Debreosenbe érkesik :
Dsbreczenbe N.-Várad-P.-Ladány fel°*

> Budapest felól délután
> , > gyorsvonat este

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felől

3 ó. 32 p. 
3 ó. 51 p 
8 ó. — p 
Só. 05 p. 
8 ó. 45 p. 
3 ó. 58 p 
8 ó. 05 p. 
ő ó. 48 p. 
6ó. 04 p. 
3ó. 37 p.
3 ó. 50 p. 
5 6.00 p. 
5 ó. 13 p.
4 6.03 p. 
4 ó. lő p.

1 El ne mulassza senki! |
dl megtekinteni Baum Mik-

sa áruházát, hol is, még itt
nem látott dús választékban,
és bámulatos olcsó árban

-M kaphatók, a gyermek játékok
és ajándéktárgyak!!

-^5
(542.) — ‘
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Miskolcz fei<Ä

Büd-Szcnt-Mihály felöl

2 ó. 40 p.
3 ó 31 p. 
7 ó. 09 p.

reggel 7 ó. 41 p. 
reggel 7 ó. 55 p. 

délután 12 ó. 16 p. 
este 10 ó. 16 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 1*2 ó. 06 p. 
este 7 ó. 20 p 

reggel 8 ó. 03 p. 
> 8 ó. 17 p

este 7 ó. 40 p. 
este 7 ó. 50 p. 

5 ó. 11 p. 
5 ó. 25 p.
7 6. 44 p,
8 6. — p,

vásártérre 
máv-ra *

, » vásártérre este
, > máv-ra este

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 
, . máv-ra *

F.- Abony és Polgár felöl vásártérre reggel 
, , . máv-ra *

Budapestr#l—Debreosenbe Indul:
Személy-vonat léggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. 
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor. mely Pus 

pökladányban utoléri a Budapestről este 7 Órakor
induló személyvonatot. . . ,

(Egységes vasúti-----zóna — idő szerint..

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő'^ szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Az .István- gőzmalom társulat
MALMÁBAN

£f. hő 6-tőll
KEZDVE-:

a sima őrlési dij
méíerinázsáiikint OÄ3 

4(1 (negyven) krra szállittalik le.
Debreczen, 1893. deczember hő 5-én.

Az „István44 gőzmalom társulat.
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KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-tTTCZA.

SMYRNA

szalon szőnyeg 
AXMINSTER

SZALON SZŐNYEG
BÁRSONY

SZALON SZŐNYEG.

Szőnyegek ebédlő, háló- és gyer­
mekszobába.
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b
urna SncieyFiu^ilj 
ortaziotó transzán?

FlU^vrB

KSK***}

'á r iaczelli _____
gyomorcseppek

KSLTKtotattJ». felülmúlhatatlan "áno.a. ismert házi- é. s«P«» a SY"-

y 6"i68e9l6>a? ä sssrtgutKSsrue
jmjjmk ™°droe,y::8bán,áse *yálkásodás. sárgasá*, szóval a gyomor bar-

üil i mely kel,ttrÄ““":nyomortól ered - a ^»mor túlterhelése
fÉagpgB , étellel vagy itallal. glUssta. lép. máj s aranyere* bántalmaknál,
FUHU pr6fcAU 8e8Äitlzeu““eCekben a Mária-czelli gyomorcseppek sok

UH » «. e*«* .<*•»•> ‘"-"““S1.,. SL&SÄ5? «58
ben (Morvaország). Kéretik a melyeknek csórnád» egy zöld vonalon

ft/fa.CU*-»' I cseppeket kell elvenni, mint valódi.^k t Ugyanaz a vonal aláírásommal
p z____ I ,a valódiság bizonysága» szavak vannak leoiv B.

is el van látva. Valódi MÁR1ACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok . Béla

s ’ Kálmán gyógyszerész uraknál.
T
Ignácz

539.

és’, osztályul szep_^es
ídiszok Rybmunkáérj.í 

6-1882 • M

kf^Elsó
j osztály 

diszokt 
1885’

p és"
Nmunkae

"vanszcrencsém a t. ez. közönségnek, a Debreczenben Piacz-utcza 
2083. szám alatt újonnan épülts aját házamban berendezett fiók

BÚTOR GYÁRI RAKTÁRAMAT
"3=Hbs:-szsts:.«',;:.::

díszoklevelet nyer az 1885. évi országos általános kiállításon nagy bronz eremmel, az 
1888. évben Pécset, nagy arany éremmel s 1891. évben Temesváron szinten nagy
élemmel, kU^ki.öntetve. & legczé|szerübb újításokkal lévén berendezve, az
éciálet Portai és bútoripar terén a legmesszebb menő igényeknek is könnyűszerrel meg­
felelhetek már annál inkább is, mert tudvalevőleg Mármarosmegyeben, ahol gyáram 
fennáll, található a legjobb fa az országban, ami szintén jelentékenyen hozzájárul, hogy 
jó és olcsó munkát készíthessek.

Qvári raktáramban nagyválasztékban van készletben mindennemű akberende- 
änhäzak zállodák és egyéb intézetek számára, a legegyszerűbb bútordarabok- í’jT'Jl“, «írmot'bí kivitelű .«1.1», kärpit«, «.«'«,g.1,0, » r,fa,»g„

IP*rC““í,tzl«“'d2rt®««íto«eT.lilh.l6l nälam bü.orszövel.k, tükrök, ...bútorok 

továbbá bel- és kü földi bútor díszítési tárgyak.
üzletemben szakavatott, sok éven át kipróbált munkaerők állván rendelkezésemre, 

mindenkor oly helyzetben vagyok, hogy a reám ruházandó megbízásokat olcson ponto­
san szolid kivitelben és jótállás mellett eszkzölhetem. Esetleg csomagolásokat olcso
árért 1”%“” ^'l^etfcörömbe vágó javítások eszközlésére olcsó árszámitás mellett,

navszintén mindennemű épület-asztalosmunkákra is. . .. ..
gy*' Mldőn díszesen berendezett bútor-raktáram szives megtekintésére an. e. közön­
jét kérem, maradok szives jóindulatú támogatását kérve

kiváló tisztelettel

SCHWARCZ VILMOS.
>OHI

fÉ

Gznba-Biiroiler & Co.
franczia cognacgyár

p- <» J&M «9-liX«JE**
Vezériigvnökség

Buda és Blochmann Budapest és Béos.
§Py Mindenhol kapható,

TIROLLsLODBlT
első beszerzési forrás

BAURRUDOLF
Különlegességi üzletében INSBRUCKBAN (Tirol) Rndolfstrasse 4. sz. a.

Kész haveloch-ok, joppkák, stb. vízmentes téli öltönyök
Tunisia felszerelések 11 aYálasztékbin. 

TIROL! HÖLGY LÓDEN-ből méterenkint is elárusítva.
538. fPF* Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. "^$1

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főiér Csanakház 1828.
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Kr.ész évié .
Félévre •
Negyedévre.
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Egye. ii»l
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a sterkesztüaeJ.mtnj • ‘6rm„Dt„ k1
Előfizethetni]

felezd! K. L»jOi künf 
e, s kiadóbivataibaj

Felhív!
A »DEBlj

s z o n h a t oj 
fizetést nyituj 
fizetőinket e ij 
Kására, vaj 
fizetési, vagy! 
lékban várni 
egyenlít

A »DEBH
Egy évre 
Fél évre 
Negyedévj 
Egy hóra!

Netalán] 
kérjük a vk 
fizetéseiket 
veskedjenek
kiadó-hivatali

Ma

E szó
földet, nemz] 
jövendőt.

Hazán id 
képez a Dal 
jében. Síkja} 
nak le a 
Tisza, Dun;J 
észak, addc 
vényzetét tj 

#Mindenünk 
zetnek. Neid 
sére, tehál 
kötött.

Hazán] 
jiik. hogy 
hires zamai 
a legjobb hl 
rünk igába! 
gyümölcsünl 
jak. Ez me( 
szerint jól 
hel szabadi 
jogot. Szabi 
len államot! 
korlátok ki 
nemzetek ij

Magva]

A JIH

JIol
Ilogil
Bogi
Xcni I


